

300元的“瘦脸针”定价1万元

—非法美容产业链被我市警方打掉 涉案金额上亿元,涉及30个省(市)

□记者 戴伟龙 通讯员 孙波 茹彬彬

这本来是一次例行的日常检查,但执法人员却从中发现了重大犯罪线索。我市警方经过两个多月的侦查,抓获犯罪嫌疑人56名,破获了一起涉及全国30个省(市)、涉案金额上亿元的特大制售假药案。

“韩合”美容中心被查

今年3月11日下午,海曙江夏派出所民警和食药监执法人员一起来到位于世贸大厦的“韩合”美容中心进行例行检查。按照国家规定,“韩合”美容中心是不具备从事整形美容手术资质的。但检查人员却在其中的一个房间里发现了一个简易手术台,面对执法人员的盘问,工作人员只得承认,他们在这里给一些顾客做过小的微创手术。

“韩合”美容中心只是偶尔违法做些小手术吗?检查人员没有轻易相信工作人员的说法。在接下来进一步的检查过程中,执法人员还发现,“韩合”美容中心所使用的整形美容产品也是疑点重重。

检查人员在现场发现,一些药品标识的都是韩文、英文。而按照规定,在我国销售的药品或医疗器械都必须有中文标识。执法人员由此判定,这些所谓的美容药品显然是违规产品。

除此之外,检查人员还发现,“韩合”

美容中心还在非法从事整形美容药品和医疗器械产品的批发业务,销售的所有整形美容产品,进出货价格都非常便宜。在这里,市场上5000元左右的一支玻尿酸,进价只要80元,批发价是480元。市场价几千元甚至上万元的肉毒素,进价180元,批发价600元到700元。

在当天的执法检查中,警方当场查扣了肉毒素、玻尿酸等美容产品500余件及销售记录和快递单据。食药监部门鉴定后确认,所扣药品均未标识进口药品批准文号或国产药品批准文号,依据《药品管理办法》规定,均应按假药论处。

牵出非法产业链

通过对“韩合”美容中心数千条销售记录、快递单据以及QQ记录、银行账户和支付宝账户等资料的分析、梳理,警方发现此案涉及人数众多,并非一起简单的销售假药案件,其背后可能隐藏着一条巨大的非法产业链条。我市警方迅速成立专案组展开侦查。

3月25日,“韩合”美容负责人、27岁的

山东籍贯女子王某迫于压力向警方投案自首。警方加班加点,围绕王某及其经营的“韩合”美容中心,夜以继日地分析核查每一个涉案线索,梳理确定了沈阳崔某福销售韩国走私美容品、河北廊坊李某制售国内假肉毒素等产品、山东青岛李某波制售国内假肉毒素等产品和广东深圳张某销售欧美走私美容产品等4条侦查主线。

涉案金额超亿元

4月1日,嫌犯崔某福在杭州落网,专案组在其辽宁沈阳的住处起获价值60余万元的各类假药75箱,经查实,崔某福涉案金额达1000余万元;4月15日,嫌犯李某波及其妻子王某云在南昌落网,同时起获各类药品800余斤。经查,李某波共向国内多地销售假药案值100万余元;4月17日,嫌犯张某在深圳落网。经查,张某向江苏、浙江多地美容品经销商销售欧美走私美容产品价值150万余元。4月26日,犯罪嫌疑人李某在廊坊燕郊镇落网,同时缴获仿制肉毒素、玻尿酸等各类假药成品、药械成品1700公斤,涉及药品18种7000余瓶

(盒),涉及药械15种。至此,该案主要嫌疑对象均被警方抓获落网。

据介绍,为了侦破此案,我市警方多次派员远赴广东、江西、河北等地调查,行程上万公里,最终梳理出案件线索4000余条,鉴定各类药物5万余件,核对涉案银行账户、支付宝账号、快递单号50余万条,彻底摧毁了这个覆盖全国30个省(市),集生产、销售、使用于一体的制售假药产业链。案件侦查中,共抓获犯罪嫌疑人56名,扣押假冒肉毒素、玻尿酸和无证医疗器械等假药品、器械共计77类5万余件,涉案金额超过1亿元。

300元假货售价万元

据“韩合”美容中心的负责人王某交代,目前国内假冒整形美容产品非常泛滥,假货地下交易已经形成完整链条。在地下整形美容行业圈子里,把产品分为两类:一类是走私品,另一类是假冒产品。其中走私产品主要来自欧美和韩国,与走私品相比,在地下整形美容市场更受欢迎的是纯粹假冒的所谓“高仿”产品,产地主要集中在北京、河北和山东等地,“韩合”美容中心所销售的标称为“衡力”、“保妥适”等产品就是这种假冒产品。

据犯罪嫌疑人李某交代,纯造假的整形美容产品之所以比走私品更受地下市场欢迎,是因为纯造假的东西成本更低,各级销售商获取的利润也更大。以肉毒素为例,他卖给“韩合”美容中心每支仅300元,“韩合”美容中心卖给各地的整形美容机构每支最低500元,而整形美容机构卖给不明真相的消费者时,最低2000元,高的甚至达到10000元。从生产、流通,再到整形美容机构,各个环节均获取高额利润,而最终受害的,是那些不明真相的消费者。



严勇杰 绘

小心“美丽陷阱”

记者在采访中了解到,执法人员在“韩合”美容中心现场查扣的产品,品种最多的是A型肉毒素。专业人士介绍,A型肉毒素俗称“瘦脸针”,在整形美容行业,主要用于瘦脸和祛除皱纹。A型肉毒素毒性剧烈,使用不当有可能导致人中毒或死亡,因此这种产品在我国不仅属于处方药,还被监管部门纳入毒性药品管理,贮存、销售和使用都有严格规定。因为在治疗过程中,注射医师是否专业、注射部位是否精确到位、药品浓度是否配置合理、注射器是否存在污染以及被注射者存在的个体差异,都会对注射结果造成严重后果,甚至致人死亡。

因此,卫生和食药监部门建议,消费者应谨慎选择创伤性的医疗美容手术,如确需手术,则必须选择具有正规资质的医疗机构,避免落入“美丽陷阱”。